

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Los errores de Josepito

Quien por sí busca su mal,
vaya al infierno á quejarse.

Como tenemos dicho en repetidas ocasiones y lo demostramos durante la epidemia grippal ante la persistente crítica del periódico «La Defensa», no queremos ocuparnos de Josepito ni de sus cosas, pero cuando el recato político y la delicadeza periodística pierden su pudor para convertirse en ariete venenoso, socavador de honras immaculadas, el más pacífico ciudadano ha de olvidar las reglas de la consideración y el respeto personal para defender legítimamente, con las mismas armas, dignidades y procedimientos que por lo general desconocen los mismos oriolos.

Desde que Josepito el bueno tuvo la desgracia de aceptar las responsabilidades de la administración y dirección de «La Colonia Escolar» su pluma perdió toda ecuanimidad y sus leales amigos rompieron lanzas con personas ajenas tal desaguado. ¿Y por qué esa fragilidad en el escritor y esta inconsecuencia en las amistades? Porque el periódico «Trabajo» recogió los rumores de la calle que ponían en entredicho la rectitud y seriedad del Director de «La Colonia», que en alas de su vanidad pecó de *excesivo familiar* y poco caritativo para con los pobres niños huérfanos de salud é influencia.

Por aquel entonces, el concejal liberal, hoy Alcalde, D. Tomás Alonso Blasco, era objeto de sañuda guerra por parte de los conservadores en contubernio con Josepito y prisioneros de un bilioso desequilibrado, que no cesaban de acumularle cargos y falsedades de las que habría de responder ante los Tribunales de Justicia. Ante aquel maridaje indigno, el Sr. Alonso pidió al Ayuntamiento que se rindieran cuentas de la gestión y administración de «La Colonia Escolar», puesto que el periódico «Trabajo» dejaba entrever en su último número ciertas irregularidades.

Aquello fué la bomba Ursini. Más que todas las amenazas de la Justicia en el Sr. Alonso, impresionó la acusación del mismo en la conciencia de todos y en la de Josepito, que, lívido como la cera, pugnaba por justificarse con imprevisiones, masaje de barba é invocaciones á Santa Rita, sin tener en cuenta que dicha santa solo escucha á los limpios de corazón.

Dos meses pasaron sin que el ecuaníme Director de «La Colonia Escolar» rindiese cuentas: unas veces, porque no había recogido los recibos de la Fonda (grandoroso!); y otras, porque el artículo tal del Reglamento para la ejecución de no sé qué Ley ó R. O., todo con el libro reopilador á la vista, le autorizaba para no rendir cuentas. Pero al fin, acosado por las acusaciones certeras de los horrados liberales, no tuvo más remedio que presentar un *rollo de papel de barba* en el que decía iban todos los justificantes, que nadie pudo ver, y 500 pesetas que sacó de su bolsillo como sobrantes al *cabo de dos meses*.

Si esto fué así; si tardó dos meses en arreglar las cuentas para poderlas presentar, como se justifica con documentos, y al cabo de 60 días las presenta

y sin haber dicho nada del sobrante, saca de su bolsillo á la vista del público las 500 pesetas, ¿cómo jura ante Dios y en presencia de los hombres que no ha retenido ni un solo día dicha cantidad? Nadie puede creer en tal juramento, y el pueblo todo está convencido que esas 500 pesetas estuvieron destinadas a sacar *almas del purgatorio*, pero de las que aún dan vida á los cuerpos. Todos los reos de delito juran decir verdad en presencia del Crucificado y ante los hombres que le han de juzgar; pero también es cosa sabida, que todos se esfuerzan por acumular el mayor número posible de mentiras con tal de quitarse responsabilidad de encima.

Mientras no nos demuestre lo contrario, esta es la verdadera situación del flamante Director de «La Colonia», caritativo consigo mismo y no para los demás, por cuyo motivo y por haberle averiguado la *cuartata*, ha hecho objeto de los epítetos más sangrientos y de las acciones más villanas al digno y honorable Alcalde D. Tomás Alonso Blasco, creyendo sin duda que éste era de igual condición que aquel que, llamándose cristiano, no tiene inconveniente en jurar en falso, toda vez que los documentos prueban que las 500 pesetas las retuvo por espacio de dos meses.

Aténgase á las consecuencias el germanizante jaimista y no culpe á nadie de su mal, porque aquel que por sí lo busca, vaya á quejarse al infierno.

Labor de nuestro Diputado

El Sr. Francos Rodríguez, que tan meritoria labor ha hecho en beneficio de los ilicitanos durante la pasada epidemia, no olvida que al mismo tiempo que al cuerpo hay que atender al alma. Y en efecto; el jueves de esta semana recibió el Sr. Alcalde seis bancos bipersonales para las Escuelas de Elche que por indicación del señor Francos envía la Dirección General de Primera Enseñanza.

Las teorías de nuestro ilustre Diputado son, de que la Escuela debe ser todo lo agradable posible para que el niño acuda á ella con fé y entusiasmo: y por eso mismo, no cesa un momento de enviar material nuevo y cómodo con que hacer simpática la estancia de los niños, con el fin de que la enseñanza adquiera novedad por sus elementos.

Elche entero reconoce el interés grande de su Diputado, y en nombre de los niños enviamos al Sr. Francos la gratitud más sincera por sus continuados beneficios.
¡Obras son amores.....!

A la justicia prender

Quisiéramos saber á títulos de qué, los señores de «La Defensa» llaman la atención á nadie sobre cualquier frase que en el curso de una oración se le haya escapado, pudiéndose referir lo mismo á Dios que al Diabolo.

Esa falta ha sido siempre perdonable en personas que tienen demostrado su arraigo católico. Lo que no se ha consentido nunca, ni lo vé con buenos ojos el elemento católico de la población, es el que los jai-

mistas de «La Defensa», irreverentes como el que más en las cosas de la Iglesia; entusiastas partidarios de la gente de Lutero, principal enemigo de la Religión; directores olvidadizos de la Congregación que presiden por atender á una política perniciosa y bastarda; irrespetuosos, en extremo, con autoridades de la Iglesia; promotores de juramentos en falso y otros sacrilegios por el estilo, se metan á *desfacedores de entuerros*, siendo así que la disciplina eclesiástica tiene tantas cuentas pendientes con ellos.

¡A otra puerta, hermano, que aquí ya nos conocemos todos!

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALESCURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación.

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

La guerra ha terminado

Con satisfacción inmensa para la humanidad doliente, ha llegado la ansiada hora de ver terminada esa odiosa guerra mundial, en la que por espacio de cuatro años y algunos meses, han perdido su existencia 20 millones de hombres.

Si es verdad que nuestra familia es toda la humanidad, hermanos nuestros son, desde luego, todos esos desgraciados que en mal hora han sido bárbaramente sacrificados en esos campos trágicos de horror y muerte. ¡Sea para todos esos infelices nuestro más vivo dolor y sentimiento, y sea también nuestro odio inextinguible para los verdaderos culpables de tan monstruosa matanza!

¿Causas de la guerra? Si tenemos en cuenta las lecciones de la historia, nos será muy fácil poder conocer cuales han sido las aspiraciones y procedimientos empleados desde el año 1864 por los gobernantes prusianos.

En la indicada fecha, la pobre Dinamarca recibió el zarpazo que le dieron los prusianos, los cuales se anexionaron 100 y pico de kilómetros de territorio dinamarqués con motivo de una rectificación de fronteras á que fué obligada por ellos, fundándose para ello en la odiosa razón de su fuerza.

En 1866, guerreó con Austria-Hungría, y en la célebre batalla de Sadowa la derrotó completamente, y valiéndose después de la astucia, la trató con la mayor generosidad, con lo cual se ganó, naturalmente, la gratitud del pueblo austro-húngaro, ¡pero á qué precio! al precio de hacerlo esclavo suyo, que era lo que buscaba con su mentida generosidad. Y en 1870 luchó con Francia en guerra solapada y bien calculada por aquel hombre superior á toda clase de escrúpulos que se llamó Bismarck, y resultó que la Francia de Napoleón el Chico sucumbió ignominiosamente en Sedan por su falta de preparación, y perdió las provincias de Alsacia y la Lorena, que pasaron á poder del vencedor prusiano, al que pagaron, además, la enorme cantidad de 5.000 millones de pesetas en metálico como in-

demnización de guerra. ¡Así se engrandecía y enriquecía el pueblo adorador de la razón de la fuerza bruta!

Leamos también esto sustancioso que dice de los alemanes el sabio Reclus en su novísima Geografía Universal: «Enamorados de sí mismos desde hace algún tiempo, parecen olvidar que el mundo no ha comenzado con el nacimiento de ellos. Doctores, predicadores, historiadores y poetas, todos los que educan á la nación alemana, desde el rector de Universidad al pasante de escuela, enseñan como virtudes nacionales el odio y la arrogancia. El orgullo corrompe sus más hermosos libros. Irrita esa eterna apología del espíritu alemán, del corazón alemán, de la profundidad alemana, de la seriedad alemana, del valor alemán, de la fuerza alemana...»

En la historia prusiana nos encontramos una ciencia militar, ante el cual el pangermanismo toroso Foch, verdadero vehículo de la el héroe de la plaza de Verdun, y del vic del General Joffre, el del Marne, de Petain, para para operar á España. Era la Francia no del sistema que pedía nuestro gran Cos-Clemenceau, inteligente y energético cirujano y purificada de ese gigante que se llama León, había sucedido la Francia regenerada cadente y degradada del pequeño Napoleón no comprendió que á la Francia de fácil la conquista de Francia. Mas en su mente para ganar tiempo y serie así mas heroica Bélgica, que la destrozó brutal-les mojados, y la primera víctima fue la dio Europa, haciendo de los tratados papados, ni más ley que la necesidad, inva del mundo. Sin más razón que su fuerza de conquistador, creyó que iba á ser el señor, y en su insensata y desmedida ambición ra la guerra cual ninguno, perdió la cabeza. Hechos triunfos anteriores, y preparado pueblo alemán por su educación y por sus Tan engraido y ensobrevado estaba el de esa espantosa guerra sin igual?

seres inocentes, haya sido el provocador cosas casos la muerte en alta mar de muchos caciones neutrales, que ocasionando en mude de los torpedeamientos á indensas embar- mark, de Moke y del feroz Von Tirpitz, el hemos de extrañar que el pueblo de Bis-

En vista de estos precedentes ¿cómo nos militarista se ha tenido que humillar. Y tampoco vió ¡torpe! que en medio del rugiente océano vigilaba un pueblo de titanes y justiciero, que al ver el atropello bestial del pobre pueblo belga, salió digna y noblemente en defensa suya, cumpliendo así el compromiso de honor bien entendido que había autorizado con su firma.

Desde el momento en que Inglaterra tomó parte en la guerra, profeté con el mayor entusiasmo y fé el triunfo de los aliados. ¿Por qué? sencillamente porque Inglaterra es el baluarte de las democracias, de la justicia y de la libertad en el mundo en cuanto cabe en lo humano. Y gracias á su modo de ser, á su superior inteligencia y á su incomparable poderío, es el dichoso pueblo que ha domado siempre á los aborrecibles tiranos, y por lo tanto ahora, ha domado y vencido á ese odioso camorrista y matón de Europa que se llama pangermanismo prusiano.

¡Loor á tí, campeón de las sacrosantas libertades! ¡Loor á vosotros todos, soldados de las naciones aliadas, que habéis defendido con tanto tesón el derecho y la libertad de los pueblos del planeta, y habéis aplastado á su más terrible y poderoso enemigo! ¡Yo os saludo!

A. LOZANO.

El Gordo de Navidad

En la acreditada Pastelería de José Linares Peral, situada en la calle de Canalejas (antes Corredera), número 21, se dan participaciones del número

23281

de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha de verificar en Madrid el día 21 de Diciembre de 1918.

LA PAZ

¡Paz!... ¡Palabra grandiosa!
luz que de pronto en la penumbra brilla,
realidad hermosa
que al alma maravilla
después de esta sangrienta pesadilla.

¡Paz!... ¿Pero no soñamos?...
¿No será una ficción que nos embarga?...
¿Es posible que hayamos
logrado ver el fin de esta tan larga
tragedia, que hondamente nos amarga?

¿No sufrirá la tierra
soporífico yerro?
¿Habrá hallado esta guerra
para siempre el destierro?
¿se hundió en su nada el monstruo de hierro?

¡Oh, sí!... De las lejanas,
doloridas naciones,
llegan sonos gloriantes de campanas,
ecos de mil canciones
¡que entonan á la Paz los corazones!...

¡Bélgica!... Urbe fuerte,
que por sabiz los sabios veneraron,
que viste á los ginetes de la muerte
como te mancillaron
y en sangre de tus hijos se cebaron...

Bélgica escarnecida
y hollados tus tratados;
que diste sangre y vida
por contener las hordas de malvados,
que hoy lloran ¡infelices! despatriados...

Alza tu invicta frente:
alza tu corazón, al bien fecundo,
que del Ocaso á Oriente,
con sacrificio profundo,
¡llega á ti el parabién de todo un mundo!

¡Inglaterra! ¡Rumania!
¡Francia! ¡Estados Unidos!
puesto que de Alemania
cerceñáis los anhelos corrompidos,
¡sed de todo el planeta bendecidos!

¡Oh, Paz!... ¡Bendita seas!
No eres un sueño vano...
ya, en alas de Pegaso, te recreas,
y de la cumbre al llano
¡ceruzas acariciando al ser humano!

Generación paciente,
do la horrible hecatombe ha incrustado
la laceria tudente:
tu espíritu humillado
alza, porque tu día ya es llegado...

Y vosotros, los prohombres del mañana:
con ardor y altruismo
velad, velad por la familia humana,
y si un monstruo se yergue con cinismo
¡hundidle en las entrañas de un abismo!

José PERAL VICENTE.

Elche, Noviembre de 1918.

¡ATENCIÓN!

En la calle de Mestreguerre, número 1, se componen paraguas y sombrillas, á precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase. Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ, *El Draperito*.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

Se venden

plantones de almendros, grandes y baratísimos.

Para más detalles dirigirse á la Agrícola Illicitana.

Volvamos á las 500 pesetas

El periódico jaimista ha perdido la seriedad: con él no puede entablarse discusión alguna, y si tomarlo á chacota cuando de nosotros se trata. Pero ahora nos interesa aclarar lo de las 500 pesetas que el Ayuntamiento entregó al Santo Hospital como limosna á la suscripción para los enfermos pobres, ya que no dándonos noticias claras de las 500 de «La Colonia Escolar», emplea sus energías en quitar méritos á la obra del Ayuntamiento con el solo fin de adornar á su diminuto director.

Los jaimistas tienen un afán inmoderado por criticar la labor del Alcalde, la del Ayuntamiento y la de todo el mundo, para hacer resaltar luego la de su jefe y concejal, que en honor de la verdad, todas sus iniciativas se concretan á repetir lo de otros concejales; encontrarlo bien ó mal, y adherirse á todo con tal de formar parte de cualquier comisión que se inicie. Pues bien: los corifeos de Satanás, llevados por su manía, dejaron caer en su periódico la insidia de que las 500 pesetas del Ayuntamiento no las verían los pobres: mas al enterarse por la Madre Superiora de que el Sr. Alcalde había cumplido su compromiso, los hemos visto disfrazar su plancha, su ridícula posición, diciendo que esas 500 pesetas se han empleado en camas conforme lo tenía pedido el concejal por el Arrabal, jaimista?

Y á nosotros nos interesa poner de manifiesto en este asunto la mala fé del periódico «La Defensa», el cual, no obstante su representación católica, falta tan descaradamente á la verdad.

El Ayuntamiento, y por su representación el Sr. Alcalde, entregó las 500 pesetas que había prometido para alivio de enfermos pobres al Santo Hospital, cuyo dinero no es el que se ha invertido en camas, porque éstas proceden del donativo de otros particulares. De modo, que en este asunto no ha tenido intervención el concejal germano; y menos es verdad, que esas camas se hayan comprado con las 500 pesetas del Ayuntamiento y á virtud de indicación del concejal arrivista.

«La Defensa» cree que escribe para papanatas, y se aprovecha soltando insidias, embustes y patrañas para realizar una política proscrita de España y de todos los pueblos que tengan conciencia de sus deberes y posean sentimientos patrios. Para ser buenos, veraces y católicos, no hay que aparecerlo solamente, sino demostrarlo ante la sociedad; y este trabajo, esta justificación, no reza ni puede referirse nunca á los jaimistas de «La Defensa», que solo viven de la ignorancia de sus secacos y de la buena fé de los demás.

Escuela de Instrucción Militar

«VICTORIA EUGENIA»

Dirigida por el Capitán

D. JAIME GAVILÁ ESCRIVÁ

AUTORIZADA POR EL EXCMO. SEÑOR CAPITÁN GENERAL DE LA REGIÓN

Esta Escuela dará la instrucción completa á los Reclutas de cuota para la reducción del tiempo de permanencia en filas. También la proporciona á los Excedentes de cupo para reducir á 20 días los cinco meses que han de permanecer en filas.

Los Reclutas de cuota que no presenten certificado de aptitud de una Escuela Militar, no disfrutarán de ningún beneficio de los que concede la Ley.

Para detalles en las OFICINAS de esta Escuela.

Calle Puente de Ortices, 15

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
> > leche. . . 5 >

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?
¿Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de alpargatas con suela de cáñamo que Diego Hernández tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

José A. Franco

ORTOPÉDICO

Mensualmente hace visita á Elche.

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras). Faja femenina para embarazadas. Piernas y Brazos artificiales á encoje fijo, sistema WAST.

Representante en Elche

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

DOCTOR JUAN CLAVEL Y PALCO

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 16 y 18, entresuelo.
Horas de consulta: De 10 á 1 y 4 á 5.

Sociedad de Nuevos Riegos «El Progreso»

CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración, y de conformidad con lo que nuestro Reglamento dispone para las convocatorias de Juntas Generales en las que hayan de discutirse asuntos de carácter urgente, se convoca á Junta General extraordinaria para el día 27 de los corrientes, á las cinco de la tarde, con el fin de tratar de la concesión otorgada al Sr. Serra y de adoptar las resoluciones que procedan.

Elche 28 Noviembre 1918.—V.º B.º Por ausencia del Presidente: El Vice-Presidente, Francisco Llebrés.—El Secretario, Fernando Fenoll.

Se vende una bicicleta marca OPEL, semi nueva. Para más informes dirigirse al nuevo Depósito de Harinas, calle del Teatro, núm. 11.—Elche.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid, Viena, París y Berlín.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

NOTICIAS

Bodas distinguidas.

El martes último se verificó el enlace del joven Médico D. Amancio Meseguer, con la bellísima señorita Isabelita Gómez, hija de nuestro querido amigo y jefe del partido liberal de la localidad D. Manuel Gómez.

—También contrajo matrimonio el miércoles pasado con la distinguida señorita Carmen Sánchez Pérez, sobrina del Alcalde D. Tomás Alonso, nuestro entrañable amigo Santiago Sempere.

A ambas parejas les deseamos eterna luna de miel y muchas prosperidades en la nueva vida.

De foot-ball.

Hoy á las tres de la tarde y en el campo de «Illice», tendrá lugar un gran match de futbol, conteniendo los primeros equipos de «Alicante F. C.» é «Illice F. C.»

Teatro Llorente.

Función para esta noche por la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor Casto Javaloyes, poniéndose en escena la película hablada en cinco cuadros y en prosa, original de Lovahesjay, «La Máscara de los dientes blancos».

AVISO IMPORTANTE

Ya tengo las riquísimas patatas de Villena para la siembra. Probadlas y os venceréis.

Casa Alta, 49, frente á la Glorieta. Preguntar por GEROMO.